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Ο «Απελευθερωτικός Στρατός  
της Τσαµουριάς» (UCC)  
και τα τουρκικά σχέδια!
Τσαµουριά, ο αλβανικός αναθεωρητισµός θεωρεί την περιοχή της Ηπείρου που περιλαµβάνει τις 

γεωγραφικές ζώνες Ηγουµενίτσας, Πάργας, Παραµυθιάς, Φιλιατών και Μαργαριτίου, πρόκειται δηλαδή 

για τη σηµερινή Θεσπρωτία. Βέβαια, εκτός από τη Θεσπρωτία, αλβανικό ενδιαφέρον, εκ πρώτης όψεως 

δυσερµήνευτο, παρατηρείται και για τη ∆υτική Θράκη. Ο πρώην υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας 

Πασκάλ Μίλο ασχολείται επισταµένως µε την εκεί µουσουλµανική µειονότητα. Στο παρελθόν, επέκρινε 

την ελληνική Πολιτεία για άσκηση πολιτικής κάθαρσης εναντίον της µειονότητας. Σηµειώνεται ότι ο 

ίδιος έχει κάνει και έρευνες επί τόπου µε επισκέψεις του στη ∆υτική Θράκη. Το ζήτηµα των Τσάµηδων 

και των διεκδικήσεών τους, που υποβόσκει εδώ και καιρό, επανέρχεται στην επικαιρότητα είτε ως 

απειλή διεκδίκησης από το αλβανικό κράτος είτε ενταγµένο στη γενικότερη στρατηγική επανένωσης των 

«αλύτρωτων αλβανικών πατρίδων». 

Σε απόδειξη των ανωτέρω η εφηµε-
ρίδα «Shqip», φιλοξένησε µακροσκελές 
άρθρο του Σελµάν Σέµε (Selman Sheme), 
καθηγητή Γεωγραφίας στο Πανεπιστήµιο 
Τιράνων και πρώην πρόεδρο της Οργάνω-
σης «Τσαµουριά». Ο Σεµέ χαρακτηρίζει 
την Τσαµουριά «εθνικά καθαρή αλβανική 
επαρχία», ενώ σηµειώνει ότι οι προ-
σπάθειες εξελληνισµού της έγιναν πιο 
έντονες µετά το 1913, όταν η περιοχή 
«βρέθηκε υπό ελληνική κατοχή». Ο 
εξελληνισµός της Τσαµουριάς, σύµφωνα 
µε τον Σέµε, πραγµατοποιήθηκε µε τους 
ακόλουθους τρεις τρόπους:
1. Εθνική κάθαρση µέσω γενοκτονίας 
σε βάρος του τσάµικου πληθυσµού. 
2. Αλλαγή της δηµογραφικής σύνθε-
σης µε τη µεταφορά Ελλήνων και Βλάχων 
εποίκων.
3. Αφοµοίωση των ορθόδοξων Αλβα-
νών Τσάµηδων.

 Η Τσαµουριά, σύµφωνα µε τον Σέµε, 
ήταν περιοχή αυτόχθονων Ιλλυρίων και 
στη συνέχεια ιλλυροαλβανική επαρχία. 
Σύµφωνα µε απογραφή του 1910, πριν από 
την «ελληνική κατοχή», συνεχίζει, στην 
Τσαµουριά ζούσαν 73 χιλ. κάτοικοι, από 
τους οποίους οι 61 χιλ. ή 84% του πλη-

θυσµού ήταν Αλβανοί, 9.800 ή 12% ήταν 
Έλληνες, 1.200 Βλάχοι και 1.000 Αθίγγανοι. 
Από τους 61 χιλ. Αλβανούς, κατά τον 
Σέµε, οι 31 χιλ. ήταν µουσουλµάνοι και 
οι 29 χιλ. ορθόδοξοι. Ο εξισλαµισµός 
των Αλβανών Τσάµηδων ξεκίνησε σχετικά 
αργά και ήταν πιο έντονος την εποχή του 
Αλή Πασά. Οι κάτοικοι του Σουλίου ήταν 
Τσάµηδες Αλβανοί ορθόδοξοι. Οι Έλληνες 
στην Τσαµουριά, όπως και στο ∆έλβινο, 
τη ∆ρόπολη Αργυροκάστρου και τους Αγί-
ους Σαράντα, ισχυρίζεται ο συντάκτης 
του άρθρου, ήρθαν ως εργάτες γης, δεν 
είναι γηγενείς αλλά εγκαταστάθηκαν εκεί 
δουλεύοντας τα χωράφια των Αλβανών 
γαιοκτηµόνων και µετά έκτισαν τα χωριά 
τους. Σήµερα στην Ελλάδα, σύµφωνα µε 
τον Σέµε, ζουν 165 χιλ. Αλβανοί, από τους 
οποίους οι πιο πολλοί είναι ορθόδοξοι 
Τσάµηδες που µιλούν κρυφά την αλβανική 
στις οικογένειές τους στη Θεσπρωτία, 
τα Ιωάννινα, την Άρτα και την Πρέβεζα, 
φοβούνται όµως να δηλώσουν την εθνική 
τους ταυτότητα! Για τους αλβανόφω-
νους που ζουν στην «Τσαµουριά», την 
Καστοριά και τη Φλώρινα, συνεχίζει ο 
Σέµε, η Ακαδηµία Επιστηµών Αλβανίας 
από το 1998 στο «Πρόγραµµα για την 

επίλυση του αλβανικού εθνικού ζητήµα-
τος» ζητά να αναγνωριστούν ως εθνική 
µειονότητα, να έχουν δηµοτικά σχο-
λεία στην αλβανική, να µαθαίνουν την 
ιστορία της Αλβανίας, να έχουν δηλαδή 
τα δικαιώµατα που έχουν και οι Έλλη-
νες της Αλβανίας (στο σηµείο αυτό να 
αναφέρουµε πρόσφατο, δηµοσίευµα -που 
δεν διαψεύστηκε- έγκριτης επαρχιακής 
εφηµερίδας ότι επίκειται το άνοιγµα 
αλβανικού σχολείου στη Θεσσαλία, και 
συγκεκριµένα στη Λάρισα)... Στο τέλος 
ο Σέµε κάνει την εξής πρόταση, η οποία 
«θα έσωζε τη Θεσπρωτία από το µαρα-
σµό»: «Ο επαναπατρισµός των 250 χιλ. 
Τσάµηδων που ζουν σήµερα στην Αλβανία 
στα δικά τους εδάφη στην ‘Τσαµουριά’ 
θα βελτίωνε αισθητά τη δηµογραφική και 
οικονοµική κατάσταση της επαρχίας. Οι 
επαναπατρισµένοι Αλβανοί θα ενσωµατώ-
νονταν πολύ γρήγορα στις διαδικασίες 
της κοινωνικής κατανοµής εργασίας και 
θα συνέβαλλαν στην ανάπτυξη και την 
ευηµερία της Ελλάδας»!

Η πρόσφατη επίσκεψη στα Τίρανα του 
προέδρου των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους σηµατο-
δοτεί την απαρχή πολιτικών πρωτοβουλι-
ών και -όσο και αν ακούγεται εκ πρώτης 

του Γιώργου ∆εσποτίδη *
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Στο µεγάλο χάρτη αποτυπώνονται οι αλβα-
νικές διεκδικήσεις στην «Τσαµουριά», ενώ 

στον µικρό, που προέρχεται από κόµβο 
στο ∆ιαδίκτυο εξτρεµιστικών αλβανικών 

κύκλων, οι διεκδικήσεις προχωράνε ακόµα 
περισσότερο...

Οι Τσάµηδες έχουν ιδρύσει στην 
Αλβανία το «Σύνδεσµο της Τσαµουριάς», 
µια άτυπη Βουλή µε 100 µέλη, επί της 
ουσίας όµως πολιτικό εκπρόσωπο του 
«Απελευθερωτικού Στρατού Τσαµουριάς»  
(Ushtria Clirimtare e Camerise/UCC), 
σύνδεσµος ο οποίος έγινε µέλος της «ορ-
γάνωσης υποαντιπροσωπευµένων λαών» 
του ΟΗΕ το 1995, µια ενέργεια στην οποία 
ούτε καν αντέδρασε η τότε ελληνική κυ-
βέρνηση! Αξίζει να σηµειωθεί ότι στις 30 
Ιουνίου 1994 η αλβανική Βουλή καθιέρω-
σε οµόφωνα την 27η Ιουνίου ως «ηµέρα 
γενοκτονίας» των Τσάµηδων!

Από επιχειρησιακής απόψεως, σύµφω-
να µε ανεπιβεβαίωτες -προς το πα-
ρόν- πληροφορίες, στη Βόρεια Ήπειρο, 
δίπλα δηλαδή στα ελληνικά σύνορα, οι 
Τσάµηδες αντάρτες έχουν εγκαταστή-
σει ένοπλες µονάδες, οργανωµένες στα 
πρότυπα του «Απελευθερωτικού Στρατού 
Κοσσυφοπεδίου» (ΑΣΚ). Η δύναµή τους 
αποτελείται από 5.000 ένοπλους, εξο-
πλισµένους µε ελαφρύ οπλισµό (αντιαρ-

µατικές ρουκέτες RPG, νάρκες, τυφέκια 
ελεύθερων σκοπευτών, Καλάσνικοφ και 
πιστόλια Τοκάρεφ), που λεηλατήθηκε 
από τα αλβανικά στρατόπεδα κατά τις 
ταραχές του 1996, αλλά και οπλισµό που 
παρέλαβαν µετά τη διάλυση µερικών 
παραστρατιωτικών µονάδων του Κοσσυ-
φοπεδίου. 

Παρόλο που πολλοί θεωρούν τις 
όποιες επιθετικές κινήσεις εναντίον της 
Ελλάδας φανταστικά σενάρια, µέλη των 
Τσάµηδων δηλώνουν πανέτοιµα να ανα-
λάβουν δράση µε σαµποτάζ και ανταρτο-
πόλεµο εντός της Ελλάδας, αµέσως µετά 
την ένωση του Κοσόβου µε την Αλβανία, 
µε στόχο την «απελευθέρωση» της Τσα-
µουριάς. Μάλιστα, στις 11 Απριλίου 2007 
κυκλοφόρησαν στο ∆ιαδίκτυο τέσσερα 
βίντεο στα οποία παρουσιαζόταν µια 
οµάδα αυτοαποκαλούµενη «Απελευθερω-
τικός Στρατός της Τσαµουριάς», η οποία 
ζητούσε να της επιστραφούν τα... «εδά-
φη της». Βέβαια, πολλοί θεωρούν τα βί-
ντεο αυτά ως παραπλανητικά ή προβοκα-

τόρικα ή ως ένα αστείο (!) αλλά η ουσία 
είναι ότι το ζήτηµα είναι υπαρκτό και 
τα εξτρεµιστικά στοιχεία που υπηρετούν 
το σκοπό αυτό, ακόµα και αν δεν είναι 
εξοπλισµένα αυτή τη στιγµή, µπορούν να 
βρουν διαθέσιµα όπλα από το Κόσοβο ή 
από αυτά που έχουν κλαπεί από τα αλβα-
νικά στρατόπεδα –όπως πιο πάνω αναφέ-
ρω– πριν από 11 χρόνια. Την ίδια στιγµή, 
η «Οµόνοια», η οργάνωση των Βορειοη-
πειρωτών στην Αλβανία, βρίσκεται υπό 
διάλυση. Ακολουθώντας τις συµβουλές 
της προηγούµενης αλλά και της σηµερι-
νής ελληνικής κυβέρνησης για «ησυχία» 
και «συνεργασία», οι Βορειοηπειρώτες 
προσχώρησαν στα αλβανικά κόµµατα, µε 
αποτέλεσµα να µην αντιπροσωπεύεται 
πλέον πολιτικά ο ελληνισµός της Βορείου 
Ηπείρου! Όπως έχουµε αναφέρει και σε 
άλλες αναλύσεις µας, µοναδική εξαίρεση 
αποτελεί ο βουλευτής Κορυτσάς Γρηγό-
ρης Καραµέλος, που ίδρυσε το ΚΑ∆Ε, ένα 
κίνηµα που σκοπό έχει την αναπλήρωση 
του κενού που δηµιουργήθηκε.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΤΣΑΜΗ∆ΩΝ...
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όψεως «υπερβολικό- τροµοκρατικών 
ενεργειών στα Βαλκάνια που θα υλοποι-
ηθούν από εξτρεµιστικά αλβανικά στοι-
χεία που ήδη δραστηριοποιούνται και 
οργανώνονται στην περιοχή. Οι Αλβανοί 
εξτρεµιστές θεωρούν πως απολαµβάνουν 
βεβαιωµένα την αµέριστη στήριξη της 
υπερδύναµης και σχεδιάζουν αναλόγως... 
Η αναζωπύρωση των συγκρούσεων στην 
περιοχή θα λάβει τη µορφή χιονοστι-
βάδας που θα συµπαρασύρει την ΠΓ∆Μ, 
το Κόσοβο (συµπεριλαµβανοµένων και 
σερβικών εδαφών, όπως της κοιλάδας 
του Πρέσεβο), την περιοχή Ράτσκα (στα 
σύνορα Σερβίας και Μαυροβουνίου), την 
περιοχή Γκόραζντε στα σύνορα Κοσόβου 
µε τη Βοσνία και, τέλος, – όπως προ-
βλέπεται από πολιτικούς αναλυτές – θα 
δηµιουργήσει τεχνητές εντάσεις «στο 
εσωτερικό της Ελλάδας και του Μαυρο-
βουνίου». Σύµφωνα µε τις ίδιες πληρο-
φορίες, στις επιχειρήσεις στα Βαλκάνια 
προαλείφεται η συµµετοχή ακραίων ισλα-
µικών στοιχείων τα οποία θα δουλέψουν 
µαζί µε τις αλβανικές οµάδες, όχι µόνο 
στις επιχειρήσεις των ανταρτών, αλλά 
και στο σχεδιασµό των ενεργειών τους. 
Σε αυτή τη συνεργασία σηµαντικό ρόλο 
θα διαδραµατίσει η εξασφάλιση «λογι-
στικής υποστήριξης» µέσω της νοητής 
γραµµής που συνδέει την Τουρκία µε την 
Αδριατική και τη ∆υτική Ευρώπη, µέσω 

της οποίας ήδη µεταφέρονται ναρκωτικά 
και όπλα µε την ανοχή του τουρκικού 
«βαθέος κράτους».   

Επίσης, έντονη είναι η φηµολογία 
ότι κατά την επίσκεψη του Αµερικανού 
προέδρου στην Αλβανία, συζητήθηκε η 
ενίσχυση από την κυβέρνηση της Αλβα-
νίας και του UCC, του Απελευθερωτικού 
Στρατού της Τσαµουριάς. Εκπρόσωποι 
του UCC, στις 10 Ιουνίου του 2007 (κατά 
την επίσκεψη του προέδρου των ΗΠΑ 
στα Τίρανα), παρέδωσαν επιστολή στην 
οποία αναφερόταν «η ύπαρξη αλβα-
νικής µειονότητας στη ∆υτική Ελλάδα 
(Ήπειρος)» και µε την οποία ζητούσαν 
«την αναγνώριση της γενοκτονίας των 
Τσάµηδων από τους Έλληνες που πραγ-
µατοποιήθηκε –όπως υποστηρίζουν– στο 
τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου». 
Επίσης, στην ίδια επιστολή ζητήθηκε 
«η αναγνώριση του δικαιώµατος των 
Τσάµηδων να επιστρέψουν στα σπίτια 
τους στην Ελλάδα από όπου και είχαν 
εκδιωχθεί, να επιστραφούν οι περιουσίες 
τους», καθώς και άλλα αιτήµατα εθνι-
κιστικού περιεχοµένου. Της επιστολής 
αυτής προηγήθηκαν άλλες δύο προς τις 
αµερικανικές πρεσβείες στη Ρώµη και τα 
Τίρανα αντίστοιχα, µε ανάλογο περιεχό-
µενο, ενώ την ίδια περίοδο παρατηρή-
θηκε εντατικοποίηση της προπαγάνδας 
ενάντια στην ελληνική µειονότητα της 

Βορείου Ηπείρου. Η ανοιχτή υποστήριξη 
του προέδρου Μπους για την άνευ όρων 
παραχώρηση ανεξαρτησίας στο Κοσσυ-
φοπέδιο, θα πυροδοτήσει –όπως αναµένε-
ται- τα εθνικιστικά αντανακλαστικά των 
αλβανικών οµάδων που εποφθαλµιούν, 
µεταξύ άλλων, τις περιοχές του Τετόβου 
και της Θεσπρωτίας. 

Σύµφωνα µε άλλες, µη επιβεβαιωµέ-
νες προς το παρόν πληροφορίες αλλά 
προερχόµενες από έγκυρες πηγές στο 
εσωτερικό της Τουρκίας, η Άγκυρα προ-
σφέρει ανεπίσηµα συνεχή υποστήριξη 
σε ένα ευρύ φάσµα ισλαµικών ακραίων 
οργανώσεων στην περιοχή των Βαλκα-
νίων, σε τέτοιο βαθµό ώστε –σύµφωνα 
µε απόρρητη µελέτη– µέλη της τρο-
µοκρατικής οργάνωσης Kvadrat που 
εδρεύει στη Βοσνία έχουν διευκολυνθεί 
να ταξιδέψουν στην Τσετσενία, µέσω 
Τουρκίας, όπου και έχουν εµπλακεί σε 
τροµοκρατικές ενέργειες. Στη συνέχεια 
έχουν επαναπατριστεί µέσω των Κατεχο-
µένων της Κύπρου. Τα µέλη της Kvadrat 
∆ΕΝ συνδέονται µε την Αλ Κάιντα, παρότι 
έχουν εκπαιδευτεί από πυρήνες της που 
δραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια, και 
κατά συνέπεια διαθέτουν επαφές µε την 
οργάνωση. Η Τουρκία, διαβλέποντας 
στρατηγικό πλεονέκτηµα στην αποσταθε-
ροποίηση της Ελλάδας (όσο και αν αυτό 
φαίνεται παράδοξο και αναχρονιστικό 

Χάρτες αλβανικών ένοπλων οργανώσεων που διακηρύσσουν απροκάλυπτα τον αναθεωρητισµό 
τους και, µεταξύ τους, εικονίζεται... συµπαθής νεαρός κουκουλοφόρος που επιθυµεί να «δρα-
στηριοποιηθεί» προς υλοποίηση των προαναφερθέντων οραµατισµών...
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στη σηµερινή Ευρώπη...) υποστηρίζει τα 
αποσχιστικά κινήµατα που επιδιώκουν 
να δηµιουργήσουν -αν µη τι άλλο- κλίµα 
αστάθειας στην Ήπειρο και τη Μακεδο-
νία, σε περιοχές δηλαδή που γειτνιά-
ζουν µε την Τουρκία και τα Βαλκάνια. 
Αυτό που πρέπει να απασχολεί την Ελλά-
δα δεν είναι µόνο οι αναµενόµενες, πε-
ριορισµένης εµβέλειας, τροµοκρατικές 
ενέργειες που σχεδιάζονται στα ελληνο-
αλβανικά σύνορα ή εντός της Ελλάδας, 
αλλά το ότι σε µια τέτοια περίπτωση 
θα προκληθεί αστάθεια στην περιοχή, η 
οποία θα απειλήσει τους οικονοµικούς 
σχεδιασµούς της κυβέρνησης που έχουν 
γεωπολιτική διάσταση και αφορούν στη 
συµφωνία  µεταφοράς ενέργειας από την 
Κασπία και τη Μαύρη Θάλασσα προς την 
Ευρώπη, µέσω της Ελλάδας. Η Άγκυρα 
επιδιώκει χρηµατοδοτώντας και χρησι-
µοποιώντας αποσχιστικά κινήµατα (UCC, 
κ.λπ.) να παρεµποδίσει την οικονοµική 
ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής που 
ξεκινάει από το Μαυροβούνιο και τη 
Βοσνία και θα φθάνει µέχρι το Αιγαίο, 
όπου εκεί προσπαθεί να επιτύχει το 
στόχο της µε τις παραβιάσεις του ελλη-
νικού Εθνικού Εναέριου Χώρου (ΕΕΧ) και 
την εµπλοκή της στην Κύπρο. Και, για να 
µην κατηγορηθούµε για συνωµοσιολογία, 
αξίζει να αναφερθεί ότι στο πλαίσιο 
της εβδοµαδιαίας εκποµπής «Shqip» 
(«αλβανικά») του µεγαλύτερου αλβα-
νικού ιδιωτικού τηλεοπτικού δικτύου 
Top Channel, υπήρξε αφιέρωνα στα «14 
χωριά του Έβρου που κατοικούνται 
στην πλειοψηφία τους από Αλβανούς»... 
Αν προσθέσουµε σε αυτά που ανωτέρω 
παραθέσαµε την αποκάλυψη της ύπαρξης 
µυστικού «Απελευθερωτικού Στρατού 
Ενιαίας Μακεδονίας», η οποία, σύµ-
φωνα µε γνωστό στρατιωτικό αναλυτή 
(«Kόσµος του Επενδυτή», 09/06/07), 
βρίσκεται εις γνώσιν των ελληνικών 
µυστικών υπηρεσιών, ενώ παρακολου-
θείται στενά η δράση του, που ως στόχο 
έχει την «απελευθέρωση» της «Μακεδο-
νίας του Αιγαίου», καταλαβαίνουµε την 
κρισιµότητα της κατάστασης, υπό την 
έννοια «σοβούσας εν δυνάµει κρίσεως» 
που χωρίς την παραµικρή διάθεση κινδυ-
νολογίας, οφείλει να τύχει της ιδιαίτε-
ρης προσοχής του ελληνικού κράτους 
συνολικά. 

Εκτιµάµε ότι το ελληνικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών και η υπουργός Ντόρα 
Μπακογιάννη οφείλουν να αναλάβουν 

προληπτική πρωτοβουλία-καµπάνια, 
«επιθετικού» χαρακτήρα, µε στόχο την 
αναλυτική ενηµέρωση των κρατών-µε-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και όχι 
µόνο, καθώς επίσης και την παράθεση 
όλων των στοιχείων που αφορούν στις 
ελληνικές θέσεις για το ζήτηµα (π.χ. 
η Γερµανία θα µπορούσε να δείξει την 
ευαισθησία που δείχνει σήµερα απέ-
ναντι στα θύµατα του Ολοκαυτώµατος 
των Ναζί και έναντι των υποψήφιων 
θυµάτων των σηµερινών αναθεωρητικών 
βλέψεων των τότε συνεργατών τους...) 
πριν αυτό εξελιχθεί σε απειλή που θα 
αφορά εξ ορισµού την Ένωση. Επίσης, 
να εξεταστεί υπό το πρίσµα τής υπό 
διαµόρφωσιν κατάστασης στο συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, ο συνολικός επαναπροσ-
διορισµός των σχέσεων της Ελλάδας 
µε κρατικούς και µη «δρώντες» στην 
ευρύτερη περιοχή των οποίων τα συµ-
φέροντα θα κινδυνεύσουν δυνητικά εάν 
υλοποιηθούν οι ως άνω περιγραφόµενοι 
αναθεωρητικοί σχεδιασµοί. ∆ρώντας 
προληπτικά στο πλαίσιο πολυδιάστατης 
διπλωµατικής κινητοποίησης, µε πάγιο 
και διακηρυγµένο στόχο την «κατάσβε-
ση» των κατά τόπους εστιών αστάθειας 
πριν την αναζωπύρωση και την ανάφλε-
ξη της ευρύτερης περιοχής της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης, όχι µόνο εµφανιζό-
µαστε συνεπείς, όχι µόνο απέναντι στις 
διακηρύξεις µας περί της φιλειρηνικής 
πολιτικής που ασκούµε, αλλά και απέ-
ναντι στις αρχές που ευαγγελίζεται στο 
πλαίσιο άσκησης εξωτερικής πολιτικής η 
ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση... 

* Πολιτικός και Οικονοµικός Αναλυτής 
για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Ρωσία. 

1 & 2. Στιγµιότυπα από την εκπαίδευση Αλβα-
νών παραστρατιωτικών.

3 & 4. Αµερικανοί στρατιώτες βοηθούν 
Αλβανούς παραστρατιωτικούς στη µετα-

φορά νεκρών συντρόφων τους µαχητών. Η 
αµερικανική συνεργασία έχει αποθρασύνει 

τους εξτρεµιστές Αλβανούς, αν και η στάση 
που θα τηρήσει η υπερδύναµη θα κρίνει εν 
πολλοίς το µέλλον της σταθερότητας και 
της ειρήνης στην πολύπαθη Βαλκανική...

Στιγµιότυπο από την αγορά της Παραµυθιάς 
(Θεσπρωτία) το 19ο αιώνα (5), και η αγορά 

της πόλης σήµερα (6).
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